四川白酒上市公司的盈利模式分析及启示

周梦梅

(四川轻化工大学 管理学院,四川 宜宾 644005)

摘 要:受"塑化剂风波""三公消费"等因素的影响,白酒行业进入了深度调整期。根据四川白酒上市公司 2015 年-2020 年的营业收入可知,四川白酒上市公司已顺利完成产业调整并且公司业绩走势较好。四川白酒上市公司能取得如此成绩,其盈利模式起着关键的作用。本文通过对四川白酒上市公司的盈利模式进行分析研究,并从中得出启示,希望能为其他白酒公司提供参考。

关键词:四川白酒上市公司;盈利模式;企业竞争 【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.117

1 引言

企业之间的竞争,不仅仅是产品和服务的竞争,更是盈利模式的竞争。盈利模式是市场竞争中形成的以盈利为目的的商业结构,成功的盈利模式可以保证企业生存延续并在未来拥有持续的盈利能力¹¹。2019年国家发改委正式对外发布了《产业结构调整指导目录(2019年本)》,其中第二类限制类中解除了白酒产业的限制,这意味着将淘汰落后的白酒企业,迫使企业把市场做精、做深,提高白酒产业质量,推动名酒价值回归。因产量大且品种多而闻名,川酒在中国白酒行业中占据着龙头地位,并且在整个四川经济中也发挥着重要作用。本文分析研究四川白酒上市公司的盈利模式,意义在于从四川白酒上市公司盈利模式中找到成功的经验,为其他白酒公司提供借鉴,便于公司经营管理,从而提升企业自身的核心竞争力。

2 四川白酒上市公司的现状及盈利模式构成要素

2.1 四川白酒上市公司的现状

白酒作为四川省比较有优势的产业,整体实力遥遥领先,同时也是四川省的重要经济支柱和特色优势产业之一¹²,在整个四川经济中也发挥着至关重要的作用。四川白酒产量多并且品种丰富等。

在经历了白酒行业深度调整之后,四川白酒上市公司纷纷进入回暖阶段。整理四川白酒上市公司2015年-2020年的年报数据,可知近年来四川白酒上市公司的营业总收入呈稳步上升的状态。虽然2020年,全球经济不佳,市场整体环境面临较大挑战^国。但四川白酒上市公司的发展趋势总体比较乐观。从图1数据来看,除了水井坊股份有限公司的营业收入出现了负增长,其他四川白酒上市公司依

然保持增长趋势。2020年四川白酒上市公司营业总收入高达796.5亿元。其中,据年报显示:2020年五粮液企业营业总收入573亿元,同比增长14.37%;泸州老客企业营业收入166.5亿元,同比增长5.28%;水井坊企业营业收入27亿元,同比增长-15.06%;舍得企业营业收入30亿元,较上年同期增长2.02%。

2.2 四川白酒上市公司的盈利模式构成要素

白酒企业的利润来源于目标顾客,其主要收入是白酒的销售收入。如何在众多品牌的白酒企业中脱颖而出,得到大多数消费者的青睐,是盈利模式分析的核心部分。企业的盈利模式有五个要素:利润源,利润点、利润杠杆、利润屏障、利润家中。四川白酒上市公司的盈利模式构成要素如表1所示。

3 四川白酒上市公司的盈利模式分析研究

由于每个公司的经营战略、业务经营范围以及公司经济实力等方面的不同,所以各公司选择的盈利模式也不同。每种盈利模式都各有自己的长处和弊端,所以选择适当的盈利模式可以更好地发挥企业自身的优势,增加经济效益,从而提高公司的竞争力。四川白酒上市公司主要以产品盈利模式、品牌盈利模式以及渠道盈利模式为主。

3.1 产品盈利模式

产品盈利模式是指以产品为利润最大价值载体的一种盈利方法,由于该模式最为简单,容易被企业所接受和掌握^[5]。因此,企业在发展初期一般会选择该模式。上市公司的主营产品种类一般不多,如四川白酒上市公司的主营产品就是白酒(五粮液主打:经典五粮液、五粮液老酒、五粮液 1618;泸州老客主打:国客·1573、百年泸州



图 1 2015 年-2020 年四川白酒上市公司营业收入

四川白酒上市公司盈利模式构成要素	需要解决的问题	主要内容
利润点	向消费者提供何种产品和服务	酒
利润源	向哪些客户提供产品和服务	成年人、中年人、老人
利润杠杆	企业开展何种关联活动	品牌塑造、营销渠道
利润屏障	如何防止竞争对手抢夺利润	产品研发及商业合作、产业链升级
利润家	如何为企业制定计划赢得利润	制定策略、发展规划

表 1 四川白酒上市公司盈利模式构成要素

老客、泸州老客特曲;沱牌曲酒以沱牌曲酒及其系列产品为主;水井坊主打:婚宴装水井坊、井台装水井坊、水井坊·典藏等)。产品盈利模式可以说是卖货挣差价:收入-成本=利润,而产品又是消费和盈利的载体^[5]。因此,在企业发展的初期,研发的产品越具有独特性,就越容易吸引消费者,从而就越容易占领市场份额。在90年代前,我国还处于计划经济时代^[6],白酒供不应求,五粮液和泸州老窖都需要消费者凭票购买,加之当时可供消费者选择的白酒替代品较少,五粮液和泸州老窖因此取得了快速的发展,并在此期间积累了大量的资本,五粮液也顺势坐上了四川白酒行业的龙头老大位置。

产品盈利还需结合时代的消费形势,泸州老窖和水井坊为适应现代个性化需求,开启了个性化服务定制酒的业务。针对高端个性化需求,泸州老窖推出了全球首款定制白酒——国窖 1573 定制壹号;水井坊则推出了"博物馆壹号"限量收藏版等—系列高端新品。在推行"三线、五大超级单品"产品战略的同时,泸州老窖基于互联网大数据的新背景,联合平台商开发互联网定制产品,研发的时尚新品成功地吸引住了年轻消费群体;产品盈利模式不仅要了解消费者的需求,还要善于精准抓住消费热点。泸州老窖成功抓住热播剧《三生三世十里桃花》的卖点,推出了一款主要针对情侣和女性的低酒精含量"桃花醉"果酒,获得大卖。水井坊对市场进行细分后,针对全国九个不同省份推出了各区域的专属装,也为公司带来了可观的收益。

3.2 品牌盈利模式

品牌盈利模式是企业通过长期积累,塑造产品形象,使得企业 利润呈持续增长趋势的一种盈利模式,单位产品的价格在企业规模 扩张的同时能够经得住实践的考验[7],具有较好的溢价能力。四川白 酒上市公司通过整合媒介、互联网以及参加一系列重大活动等多种 方式来塑造品牌形象,提升品牌知名度。如:五粮液和泸州老窖相应 国家"一带一路"号召,积极开展文化巡展活动和参加高峰论坛;沱 牌曲酒根据自身特性实施了沱牌、舍得"双品牌"战略,并行业首创 了高端 IP《舍得智慧讲堂》;水井坊推出的微电影《久等了》,都提升 了品牌的美誉度,让消费者更深入的了解了品牌。此外,品牌塑造还 需要广告的宣传效应,好的广告可以增加品牌附加值,给企业带来 更好的盈利。四川白酒上市公司通过投放广告有效地抓住消费者用 户的眼球,从而吸引消费者前来了解产品和品牌的服务,不断提升 品牌价值。品牌盈利模式需要大量的资金和时间的投入,资产实力 较强的公司通过品牌塑造获得的盈利更明显。四川白酒上市公司中 五粮液取得的品牌成就最为显著,至2017年,五粮液以约959亿元 的品牌价值连续23年稳居中国白酒制造类第一四。

公司取得一定的品牌知名度后通常会进行品牌授权来取得更多的盈利。品牌授权操作:利用品牌的高知名度,充分发挥品牌的高美誉度,实现品牌的拓展操作;在本世纪初,五粮液独创的品牌盈利模式——"五粮液 OEM 贴牌模式"。在该模式下,五粮液负责生产

合格产品,经销商负责市场推广,按双方约定比例分享所得利润。在 五粮液为其他白酒企业生产加工时,无形中大批量由"五粮液制造" 的白酒也在不断地走向广大消费群体,让消费者有更多的机会接触 了解到五粮液。在受托生产加工白酒的同时五粮液也起到了很好的 品牌宣传作用。该模式不仅突出了五粮液的品牌价值、强化品牌影响;还使得五粮液当时的销售额飞速增长,让五粮液实现了盈利利 润讯速增加。

3.3 渠道盈利模式

渠道盈利模式是通过渠道的改变或调整产业利润,也是上市公 司发展中的必经过程。现如今科技化和智能化的形势下,渠道扁平 化和渠道数字化是必然产生的管理模式。所谓的扁平化管理模式, 即"瘦身"企业管理层级从而提高企业管理效率的一种模式。传统企 业管理模式一般是层级较多并且效率相对较低的金字塔结构图。而 扁平式管理减少管理层级,实现"一对多",使得上级能直接管理更 多的下级职能部门,从而提高管理效率。四川白酒上市公司为强化 渠道终端建设,纷纷缩减渠道层级,实现向现代终端营销转型升级。 五粮液改变组织架构,裂变营销战区,将原本7个片区划分成21个 战区,开发小商,推进"百城千县万店工程"。泸州老窖为控制核心终 端,推进服务核心顾客为中心的双"124"工程。沱牌、舍得分类进行 渠道改革,舍得进行渠道精细化使得每个终端门店实现聚焦,即:厂 家帮助经销商实行精细化模式;沱牌系列则以区、县为单位进行扁 平化招商。水井坊为了适应市场变化在一些省份进行开拓。在相应 区域内,发展分销网络并开展相应的销售及线下市场活动,强调终 端销售,关注门店成长。

为适应日益庞大的互联网消费群体,四川白酒上市企业积极开拓电商渠道,实现渠道数字化,增加利润来源。基于大数据背景,五粮液探索了具有自身特色的"直分销+互联网"的营销新模式。大力推进直面终端消费者,推出零售化、和线上线下一体化的五粮液新零售终端模式——"五粮 e 店",目前已在北京、宜宾等六个城市同步运营问。泸州老窖结合"互联网+"的浪潮,联合平台商开发互联网定制产品;增加了企业的利润源。舍得和水井坊积极探索白酒"互联网+"销售模式,深入推进酒仙网、京东、天猫商城等互联网销售平台线上销售业务,大大提高了销售额。通过渠道改革,实现渠道扁平化和全新数字化管理,提升了四川白酒上市公司的渠道管控能力,给企业带来了巨大的利润。

4 四川白酒上市公司盈利模式分析的启示

4.1 提高品质保障,紧紧吸引利润源

品质是利润来源的基础和维护、发展顾客的关键。四川白酒上市公司能顺利通过深度调整期并取得不错的成绩,离不开其产品自身过硬的质量和良好的口碑。白酒企业应坚持产品质量保障,从而紧紧地吸引住企业的利润源。建立健全产品质量保证体系,稳步提高产品质量,要始终坚持质量第一的生产经营观,坚持"品质强企"

的原则,视质量为品牌的生命线^向。同时,认真抓好售后服务,用灵活便捷的方式为消费者提供满意的产品和服务,加强顾客对产品的信任,提高企业的信誉度,从而为公司带来更多的利润。

4.2 坚持产品创新,踊跃探索新利润点

创新是企业生存延续的动力,企业只有不断地探索创新为企业注入新鲜血液,才能在市场竞争中生存和发展。现如今白酒产业的竞争已进入白热化的状态,企业需不断地创新,积极探索企业新的利润点。泸州老窖和水井坊贴合时代消费观念,积极满足现代个性化需求,开启个性化服务定制酒的业务。在满足高端个性化需求和大众定制分别都取得了不错的成绩。所以白酒企业应坚持不断的创新产品,走个性化道路,以此来拓宽利润源从而提高企业的竞争实力。

4.3 积极发展配套产业,加固强化利润屏障

积极发展上下游配套产业,拓展白酒企业的盈利空间,以强化企业的利润屏障。白酒上企业应根据企业自身情况,积极开发酒产品的上下游产业链。如:下游发展农场,建立自己的酿酒专用粮食基地;上游发展物流,包揽本企业的所有运输工作。形成完整的产业链,强化利润屏障。同时,继续加强与其他企业的广泛合作,通过共同开拓市场、推广市场来实现企业间的优势互补、资源共用,最终以达到拓展市场扩大企业利润的目的。

4.4 坚持品牌塑造,充分发挥利润杠杆

随着大众消费水平的提高,越来越多的消费者愿意为高端知名品牌支付更高的价格。好的品牌形象可以形成品牌溢价,为企业带来更多的品牌附加值。白酒企业应坚持品牌塑造,充分发挥利润杠杆。品牌塑造需要大量的资金投入,会形成越有钱的公司品牌盈利越容易。五粮液亦是如此,取得可观的营业收入,离不开公司大力的

品牌塑造。白酒企业应坚持品牌形象的塑造,充分利用新媒体平台,来提升品牌的知名度。不仅要学会讲"故事"还要学会讲"好故事",深深抓住消费者的心理,从而让消费者为企业的产品买单。

参考文献

[1]彭彦敏, 张雪云.财务视角下上市公司盈利模式的有效性研究[J]. 财会月刊,2014(12):12-16.

[2]何林,任勇,谢江,崔超.四川省白酒行业发展现状及绿色发展路径探讨[J].资源节约与环保,2019(03):113-115+132.

[3]五粮液 2019 年年报.

[4]李静.B2C 电子商务企业盈利模式研究--以亚马逊公司为例[J].财会通讯,2017(20):61-65.

[5]田子涵,刘宇会.浅析上市白酒公司的盈利模式[J].中国管理信息 化,2020,23(16):61-62.

[6]李斌.中国白酒行业盈利模式的比较分析[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2012(02):217-218.

[7] 五粮液 2017 年年报.

[8]段从清.扁平化管理下的秩序保障[J].经济管理,2004(05):37-41. [9]品瑶,赵东阳.五粮液品牌战略的成功之道[J].湖南商学院学报,2006(01):38-39.

[10]中华人民共和国国家发展和改革委员会.产业结构调整指导目录(2019年本).(发改委[2019]29号),2019.

注释

①数据来源于公司年报。